
3 دوشنبه 4 اردیبهشت 1402
 شماره 8754

شب فرهنگ و هنر افغانستان در بوستان بعثت
معاونت اجتماعی و فرهنگی شهرداری منطقه16 در راستای 

تکریم مهاجران و اتباع کشور دوست، برادر و همسایه 
افغانستان و تقویت فرهنگ مشترک، اقدام به برگزاری شب 
فرهنگ و هنر افغانستان در بوستان بعثت کرد، مراسمی که 
با استقبال خانواده‌های افغانستانی ساکن در محله باغ‌آذری 
مواجه شد و عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری 

تهران هم در این برنامه از راه‌اندازی خانه کابل و خانه بغداد در 
تهران خبر داد.
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بازچرخانی آب و استفاده از فاضاب 
تصفیه‌شده در فضای سبز شهر تهران نه 
نمادین است و نه اندک. حجم قابل‌توجهی 
از آبیاری فضای سبز پایتخت باید به شکلی 
انجام ‌شود که به منابع اصلی آب آشامیدنی 
ساکنان شهر آسیبی وارد نشود. جالب است 
بدانید سال‌های گذشته همین مشکل باعث 
خشک شدن تعداد زیادی از درختان پارک 
چیتگر شد. با وجود کمبود شدید آب، چطور 
باید درخت و بوته‌های بوستان‌های شهر را از 

خشک شدن نجات داد؟

آب، دورریختنی نیست
معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهرداری 
تهران در این‌باره به همشهری می‌گوید: »یکی از 
مهم‌ترین منابع بالقوه تأمین آب جهت استفاده در 
فضای سبز، استفاده از منابع آب غیرمتعارف است. 
آبی که یک‌بار مصرف شده یا کیفیت مناسبی برای 
مصارف شرب شهری ندارد، دورریختنی تلقی 
نمی‌شود، بلکه تحت شرایطی می‌توان آن را دو و 
یا چند باره مورد استفاده مجدد قرار داد. منابع آب 
خام قابل بازچرخانی جهت استفاده در فضای سبز 
شهر تهران عمدتا شامل پساب تصفیه‌خانه‌ها، 

آب‌های سطحی و قنوات است.«
حسین نظری با اشاره به استانداردهای مربوط به 
استفاده از پساب در آبیاری فضای سبز می‌افزاید: 
»مدیریت صحیح این منابع آب برای استفاده در 

بخش آبیاری، نیازمند رعایت ضوابط، مقررات و 
استانداردهای توصیه شده است؛ به همین دلیل 
 USEPA استانداردهای موجود شامل استاندارد
و استاندارد سازمان حفاظت محیط‌زیست 
درخصوص کیفیت فیزیکی، شیمیایی و 
بیولوژیکی منابع آب بازگشتی مورد استفاده برای 

آبیاری درنظر گرفته شده است.«

توقف استفاده از آب برخی چاه‌ها
در مدت یک سال گذشته میزان مصرف فاضلاب 
تصفیه شده در فضای سبز تهران دوبرابر شده است 
و به‌گفته مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای 
سبز شهرداری تهران این میزان تا انتهای سال 

می‌تواند چند برابر شود.
علی‌محمد مختاری در این‌باره تأکید می‌کند: 

»ما ظرفیت زیادی برای استفاده از پساب داریم و 
هر میزانی که شرکت آب و فاضلاب به ما تحویل 
دهد را استفاده می‌کنیم؛ تنها به این شرط که 
پساب تصفیه شده را در محل موردنظر دریافت 
کنیم؛ زیرا انتقال پساب از فاصله دور نیازمند 
زیرساخت‌ها و هزینه‌هایی است که هنوز فراهم 

نشده است.«
او تأکید کرد: »ما به‌دلیل خطراتی که از جانب 
فرونشست اعلام شده بود در مصرف آب 
صرفه‌جویی و حتی برداشت آب از برخی چاه‌ها را 

کاملا متوقف کردیم.«
به‌جز سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهرداری 
تهران کمتر ارگانی در پایتخت است که استفاده 
از پساب تصفیه‌شده را در برنامه کاری خود قرار 
دهد و به‌صورت عملی از این پساب استفاده ‌کند.

بازچرخانی آب؛ راه‌حل پیشگیری از بحران
استفاده از پساب در فضای سبز پایتخت به سرعت در حال افزایش است

محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار

معماری و پیوند آن با زندگی انسان‌ها
معماری تنها هنری است که در ذات خود با 
زندگی مردم پیوند دارد و اندیشه و فرهنگ 
مردم یک سرزمین را به نمایش می‌گذارد و 
معنای زندگی را در خود متبلور می‌کند. 
معماری صرفا یک حرفه نیست، بلکه یک جهان‌بینی است؛ 
چراکه به تفسیر اجزای محیط می‌پردازد و اینگونه به فضا مفهوم 
می‌دهد و نوع تعاملات اجتماعی را تعیین می‌کند؛ بنابراین آنچه 
به شهرهای ما هویت می‌بخشد، معماری و صدالبته طراحی شهر 
است؛ منظور از هویت شهری، همان هویت جامعه است که در 

فیزیک و محتوای شهر تبلور پیدا می‌کند.
از قرن‌های گذشته، تمدن‌های مختلفی در جهان شکل گرفته که 
تجلی عینی آنها را می‌توان در معماری و هنرشان مشاهده کرد که 
از آن جمله می‌توان به معماری سنتی ایران که گنجینه‌ای بی‌نظیر 
از آثار شاخص و ارزشمند است، اشاره کرد. اما آنچه باید مورد توجه 
قرار گیرد، این است که دستیابی به هویت در معماری، با تقلید 
از آثار گذشته تفاوت دارد؛ چراکه هویت، یک مفهوم پویاست که 
در گذر زمان دچار تحول می‌شود و نیاز‎های افراد در زمان حال را 
در برمی‌گیرد. به قول استاد ایرج اعتصام »اگر قدر معماری کهن 
ایرانی را دانستیم و آن را کپی نکردیم و به آن احترام گذاشتیم، 
همچنین آن را عمیقا بررسی و روحش را درک کردیم، در عین 
حال اگر با مدرن‌ترین تکنیک‌های دنیا هم آشنا باشیم، آنگاه 
می‌توانیم نوعی معماری به‌وجود بیاوریم که هم جهانشمولی دارد 
و در دنیا مورد قبول واقع می‌شود و هم روحیه ایرانی را یقینا در 

خود خواهد داشت.«
بنابراین برای خلق آثاری که دارای هویت هستند، نمی‌توان صرفا 
به تقلید از معماری سنتی پرداخت، بلکه معماری باید با شرایط و 
اقتضائات روز جامعه، همخوانی داشته و روزآمد شود؛ ضمن اینکه 
باید روح ایرانی در آن جریان داشته باشد؛ به‌عبارتی معماری باید 

فرزند زمان خود باشد.
اما معماری معاصر ایران، با تأثیرپذیری از جریانات فرهنگی و 
اجتماعی و به فراخور شرایط زمانی و مکانی تغییرات زیادی 
به‌خود دیده است. رشدسریع شهرنشینی و نیاز به تولید انبوه ابنیه 
مورد نیاز در شهرها از یک‌طرف و نفوذ معماری مدرن غرب و رواج 
تقلیدگرایی از این سبک معماری از طرف دیگر، موجب غفلت از 
ظرافت‌های مفهومی و توسل به طرح‌های یکنواخت و به‌کارگیری 
عناصر و مصالح مشابه، بدون توجه به ارزش‌های زیبایی‌شناختی 
و هنری شهری شده است؛ به همین دلیل، امروز در سطح شهر 
شاهد ساختمان‌هایی یک شکل و تقلیدی هستیم که هویت 

مشخصی ندارند.
 هرچند آثار ارزشمندی نیز در معماری معاصر ایران خلق شده‌اند 
که گنجینه معماری ما محسوب می‌شوند، اما واقعیت این است 
که اکنون معماری شهری در ایران نه سنتی است و نه غربی، 
بلکه ترکیبی از این 2نوع را می‌توان در بناهای امروز مشاهده 
کرد که اغلب بدون توجه به ویژگی‌های محیطی، فرهنگی و 
اجتماعی تقلید شده‌اند. البته مدیریت‌های شهری، طی سال‌های 
اخیر، قوانین، ضوابط و دستورالعمل‌هایی برای قاعده‌مند شدن 
ساخت‌وساز که بخشی از آن مربوط به معماری بناها ازجمله 
نمای ساختمان‌ها می‌شود را تعریف و تصویب کرده‌اند، اما باید این 
نکته را درنظر داشت که معماری یک موضوع محتوایی و حاصل 
خلاقیت‌های طراح است و شخص معمار است که با مطالعه و 

تحقیق می‌تواند خالق یک اثر متناسب با هویت جامعه شود.
در اینجا لازم است اشاره‌ای به معماری ایرانی - اسلامی داشت 
که سال‌هاست در کشور ما مورد توجه قرار گرفته است. این 
سبک معماری مربوط به دوره‌های اسلامی است که در برهه‌ای 
از زمان، بعد اسلامی آن بیشتر شده است، اما مسئله اینجاست که 
ما مصداقی برای این سبک از معماری نداریم. آنچه در معماری 
اسلامی مورد تأکید قرار گرفته، توجه به اصول زیبایی‌شناختی 
و عدم‌شباهت ساختمان‌ها به ساختمان‌های کفار و عدم 
تجمل‌گرایی است، اما باید بدانیم این موضوع را با چه مصالح 
و روش‌هایی لازم است درنظر بگیریم که هنوز نتایج دقیق و 

مشخصی در این حوزه حاصل نشده است.
نهایتا باید گفت که معماران، نقش بسزایی در ارتقای کیفیت 
زندگی انسان‌ها دارند و یکی از وظایف مهم این قشر، احداث 
بناهایی است که سامتی روحی، فیزیکی و امنیت خاطر را 
تامین کند. همانگونه که بسیاری از کارشناسان معتقدند که 
چهره شهر و ساختمان‌های آن، در کاهش آسیب‌های اجتماعی 
و روانی شهروندان تأثیرات بسزایی دارد؛ بنابراین انتظار می‌رود که 
معماران ما با استفاده از دانش، خلاقیت و درک صحیح از جامعه 
به ساختن شهرهایی با هویت کمک کنند و قطعا در این مسیر 

سیاستگذاران این عرصه نیز با آنان همراه خواهند بود.
نهایتا باید گفت که هنر معماری می‌تواند آسمانی‌ترین معانی 
را در کالبد خشت و گل بیاورد؛ از این روی، سوم اردیبهشت‌ماه، 
روز بزرگداشت شیخ بهایی در ایران »روز معمار« نامگذاری شده 
است تا ضمن پاسداشت مقام معماران بزرگ کشور که هویت این 
سرزمین را به شکل کالبد در آثار خود به نمایش گذاشتند، بر نقش 
مهم معماران در ایجاد فضاهایی هویت‌مند که به‌طور مستقیم با 

کیفیت زندگی انسان‌ها مرتبط است، تأکید شود.
*معاون شهرسازی و معماری شهرداری تهران

دریچه

عکس خبر

حمیدرضا صارمی*یادداشت

حدود 19میلیون 
مترمکعب در سال از 

پساب تصفیه‌خانه‌های 
شهر تهران برای آبیاری 
فضای سبز شهر تهران 

استفاده می‌شود.

تصفیه‌خانه شماره2 آب 
شرب تهران )شهرزیبا(

1

480.000
مترمکعب

برای آبیاری بوستان‌های 
پویا،  ایران  جوانمردان، 
اندیشه، آموزگار، سحر، فروغ

آبیاری بدنه و رفیوژ اتوبان 
حکیم و  بدنه خیابان قدس

تصفیه‌خانه دانشگاه 
علوم انتظامی

7

800.000
مترمکعب

جنگل‌کاری  آبیاری  برای 
شمال‌غرب تهران

تصفیه‌خانه شماره 3 و 4 
آب تهران )حکیمیه(

2

1.5
میلیون مترمکعب

برای آبیاری 500هکتار فضای 
سبز ضلع غربی جنگل لویزان

تصفیه‌خانه محلی 
بوستان ساعی

11

600.000
مترمکعب

برای آبیاری بوستان ساعی

تصفیه‌خانه شماره5 آب 
شرب تهران )سوهانک(

3

450.000
مترمکعب

برای آبیاری بدنه اتوبان ارتش

تصفیه‌خانه 
شهرک غرب

4

3.7
میلیون مترمکعب

برای آبیاری جنگل کاری 
بوستان پردیسان، نواحی 2، 
3 و 7 منطقه و  فضای سبز 

برج میلاد

تصفیه‌خانه 
شهرک آتی‌ساز

5

3
میلیون مترمکعب

برای آبیاری فضای سبز بدنه 
غربی اتوبان شهید چمران

تصفیه‌خانه دانشگاه 
امام حسین)ع(

6

2.5
میلیون مترمکعب

برای آبیاری جنگل‌کاری شمال 
شرق تهران

تصفیه‌خانه شهرک 
شهیدمحلاتی

10

1
میلیون مترمکعب

آبیاری فضای سبز  برای 
شهرک محلاتی

تصفیه‌خانه شهرک 
شهیدباقری

8

1.5
میلیون مترمکعب

آبیاری فضای سبز  برای 
منطقه22؛ آبیاری بخشی از 
بدنه اتوبان شهید خرازی، 
فضای سبز شهرک‌های امید 
دژبان، نمونه سپاه، روغن 
نباتی، شهرک بازنشستگان، 
شهرک  لوپ‌های  و  رمپ 
باقری، خرازی و پارک پونه، 

پارک آلاله

تصفیه‌خانه محلی 
کانال چمران

9

1
میلیون مترمکعب

برای آبیاری بوستان باغ گلها 
در بدنه اتوبان چمران، بخشی 
از فضای سبز برج میاد،  
تامین کسری آب فضای سبز 

بوستان گفت‌وگو

تصفیه‌خانه 
شرکت‌های صنعتی

12

1.5
میلیون مترمکعب

آبیاری فضای سبز  برای 
منطقه21

تصفیه‌خانه 
کهریزک

13

1
میلیون مترمکعب

آبیاری فضای سبز  برای 
مجتمع پردازش آرادکوه

حجم پساب 
استفاده شده 
در پارک‌های 

تهران

سال 
1400

سال 
1401

سال 
1402

سال 
1410

7میلیون مترمکعب

145میلیون مترمکعب 
براساس توافق شهرداری و وزارت نیرو

19.5میلیون مترمکعب

 چرا سراغ اتوبوس‌های
 دست دوم می‌رویم ؟

با اضطراب به مسیر خط ویژه نگاه 
می‌کنند؛ یک چشم به صف خیره‌کننده 
متقاضیان ورود به اتوبوس حاضر در 
ایستگاه و یک چشم به اتوبوسی که از دور نزدیک می‌شود و 
نمی‌دانند چند نفر از مسافران می‌توانند سوار شوند. درهای 
اتوبوس به سختی بسته می‌شود. مسافران نفس به نفس 
ایستاده‌اند و تحت فشار زیاد منتظرند تا در زمان مقرر به‌کار خود 
برسند. این ماجرا گوشه کوچکی از وضعیت اتوبوس‌های تهران 
است که همشهریان را با مشکلات جدی روبه‌رو کرده ‌و مدیریت 
شهری ششم به هر دری می‌زند تا کمیت و کیفیت این ناوگان را 
ارتقا دهد؛ از پیگیری مطالبه دولتی تا سفارش داخلی و 
فعال‌کردن بخش خصوصی برای حل مشکل مردم. این در حالی 
است که سیدمصطفی میرسلیم، نماینده مردم در مجلس ارتقای 
ناوگان اتوبوسرانی را به شیوه‌ای دیگر به تصویر کشید. او در 
توییتر نوشت: »شورای شهر تهران باید مسئولانه پاسخ بدهد 
چرا از 2سال پیش تاکنون اتوبوس‌های مورد نیاز خود را به 
سازندگان با‌کیفیت داخلی سفارش نداده، تا امروز ناچار شود با 
دستپاچگی سراغ اتوبوس‌های دست‌دوم قطری برود. این نوع 
واردات جایگزین ساخت داخل و برخلاف اشتغال مولد و رونق 

تولید است.« اما ماجرا از چه قرار است؟
براساس سند توسعه، شهر تهران به ۹هزار دستگاه اتوبوس 
نیاز دارد این در حالی است که پیش از دوره ششم، تهران تنها 
1800دستگاه اتوبوس و در حال حاضر حدود 3هزار دستگاه 
دارد و فاصله 6هزار‌تایی نیاز به تلاش و توجه ویژه دارد. از این‌رو 
شورای شهر ششم حدود 10هزار میلیارد از بودجه 1402 را 
به توسعه حمل‌ونقل عمومی ازجمله اتوبوس اختصاص داده 
است. همچنین شهرداری تهران 3رویکرد برای توسعه ناوگان 
اتوبوسرانی درنظر گرفته است. پیگیری 900دستگاه از محل 
تعهدات دولت که شهرداری تهران 20درصد بودجه آن را 
پرداخت کرده است، به همراه استفاده حداکثری از تولید داخل 
و توجه به سفارش 2هزار دستگاه به سازندگان داخلی و واردات 
اتوبوس‌های خارجی نو و دست‌دوم از سوی بخش خصوصی 
که تمامی این اتوبوس‌ها در اروپا اورهال شده‌اند، گوشه‌ای از 
تلاش‌ها برای توسعه ناوگان است. جالب است بدانید ورود 
اتوبوس‌های دست‌دوم ارتباطی به بودجه شهرداری ندارد، 
بلکه ایده‌ای است که از سوی بخش خصوصی مطرح شده‌ و 
شهرداری تهران هم اعلام کرده از اتوبوس‌های دست‌دوم مطابق 

با استانداردهای محیط‌زیستی استفاده خواهد کرد.
فاصله بین وضع موجود و مطلوب آنقدر زیاد است که توان 
تولید داخل و تعهد دولت درصورت تحقق، پاسخگو نیست و 
شهرداری تهران باید از راه‌های مختلف، این شکاف 6هزارتایی 
را جبران کند تا بدین طریق بتوان وضعیت اسفناک اتوبوسرانی 

را بهبود بخشید.

ظرفیت قابل استفاده 
50میلیون مترمکعب 

در پایان سال

پرورش آبزیان 
و ایجاد برکه‌های 

تفریحی

مصارف شهری 
و آبیاری
 فضای سبز

آبیاری اراضی 
کشاورزی

مصارف غیرشرب 
شهری

تغذیه مصنوعی 
منابع آب زیرزمینی

مصرف در 
صنعت

مهم‌ترین 
کاربردهای آب‌های 

غیرمتعارف 
در دنیا

تصفیه‌خانه‌های شهر تهران
شامل  فاضاب  و  آب  شرکت  تصفیه‌خانه‌های   
تصفیه‌خانه‌های آب آشامیدنی و تصفیه‌خانه‌های فاضلاب 

است.
 تصفیه‌خانه‌های خصوصی شامل تصفیه‌خانه‌های 
شهرک‌های مسکونی و تصفیه‌خانه‌های مجتمع‌های 

صنعتی است.
 تصفیه‌خانه‌های محلی که شهرداری تهران برای تصفیه 
آب کانال‌ها و مسیل‌های شهر تهران برای آبیاری فضای 

سبز ساخته است.
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سیمین برادران؛ دبیر گروه شهری

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها
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